



# 旅美20年 昨日抵达上海 丫丫, 欢迎回家

4月27日  
16时26分,  
23岁的旅美归  
国大熊猫“丫  
丫”抵达上海浦东国际机场,在中方兽医和工作人员的陪护下,前往封闭隔离检疫区。

## 网友泪目 “这是‘五一’最好的礼物”

4月27日,立夏将至,上海空气中已透出一丝夏的炎热。和气温同样炙热的,还有不少网友热切期待的目光。

15时30分,在浦东机场外围的基地三路上,十几位熊猫爱好者从各地赶来,站在路边遥望着机场,等待着天空中“丫丫”乘坐的航班出现。

下午4点24分,浦东机场,随着一架特别的美国联邦快递飞机稳稳落地,在美国漂泊了20年的“游子”大熊猫“丫丫”终于回到中国。和它一起回来的,还有大熊猫“乐乐”的遗体。

当天下午,还有不少喜爱关心“丫丫”的市民来到上海动物园,希望能远远地看“丫丫”一眼。

一位市民得知“丫丫”抵达上海的消息后喜极而泣:“这是五一最好的礼物。重回故里,欢迎回家!”

游客欧艺嫦表示,自己是第一次来上海动物园看大熊猫,之前在成都大熊猫繁育研究基地见到“和花”,被迷得不行,这次看到“和风”“星光”两兄弟肉乎乎的可爱样子,也很开心,“丫丫”回娘家后一定会被照顾得很好,祝福它一直平安健康。”

今年已经23岁的大熊猫“丫丫”,出生于北京动物园,“乐乐”于1998年7月18日在重庆动物园出生。“丫丫”3岁时,和“乐乐”一起被送往美国孟菲斯动物园。在10年租借期满后,再次续签协议,直至今年4月8日,中美双方正式完成了交接。经过近1个月的充分准备和适应,“丫丫”的身体状况满足登机条件后,正式确定归国日期。据了解,“丫丫”将先在上海完成隔离检疫后,回到北京动物园。

## 旅美20年 一举一动牵动国人的心

2000年8月3日,大熊猫“丫丫”在北京动物园出生。大家对于这只小熊的描述中,最多的词语就是“漂亮”和“聪明”。2003年4月,“丫丫”和雄性大熊猫“乐乐”一同前往美国田纳西州孟菲斯动物园,开始10年的旅居生活。彼时的孟菲斯动物园还专门为它们建设了充满中国元素的熊猫馆,而这对呆萌可爱的黑白精灵也受到了当地市民游客的喜爱。

2013年,大熊猫“乐乐”和“丫丫”为期10年的租借期结束后,孟菲斯动物园与中国动物园协会再次签订协议,将租借期再延长10年。在之后的这10年里,尤其是2021年开始,“丫丫”的生活及

健康问题,开始频频受到网友的关注。

2021年1月20日,在美网友爆料,“丫丫”越发消瘦,没有新鲜竹子吃,两只大熊猫的健康状况和生活条件令人担忧,引发广泛关注。对此,中国动物园协会和孟菲斯动物园回应称,“丫丫”已超过20岁,属于老年,因为“丫丫”一直患有皮肤病,所以状态不好,但没有营养不良等其他问题。

2022年12月21日,美国孟菲斯动物园宣布,将把旅美大熊猫“丫丫”归还中国,结束20年的租借期。就在大家都满心欢喜地期待着“丫丫”和“乐乐”的回归时,2023年2月3日,美国却传来一个坏消息,旅美大熊猫“乐乐”去世,初步判断死因与心脏病变相关。

与此同时,网友呼吁尽早接“丫丫”回国的呼声也越来越高。

## 隔离检疫 结束后将回到北京动物园

2023年3月,时隔20年后,大熊猫“丫丫”与曾在北京动物园照顾它的奶爸在孟菲斯动物园重逢,这一次,奶爸是来接它回家的。

美国当地时间2023年3月16日,中国专家组成员、北京动物园的兽医和饲养员抵达孟菲斯动物园。4月8日,孟菲斯动物园举行庆祝活动,纪念动物园与中国动物园协会20年的合作关系,并对大熊猫“丫丫”进行告别。而“丫丫”也正式交由中方饲养员和美国动物园方共同照料。

新鲜的竹叶、玩具、饼干,随着奶爸和兽医的到来,这些也陆续出现在“丫丫”的活动场内。在网友的直播画面中,“丫丫”的状态也明显好转,背部颈项皮肤病的旧痕上长出了新的毛发,还会带着竹子爬上木头架子享用,配合饲养员进行飞行前的运输笼适应训练。

在进行了充分的准备,“丫丫”的各项身体情况趋于稳定后,美国时间4月26日下午,北京时间4月27日凌晨,“丫丫”搭乘温控卡车,被转运至孟菲斯国际机场。在完成海关清关和相关检验后,登上了美国联邦快递的专机。和它一起踏上归国之路的,还有大熊猫“乐乐”的遗体。不少在美华人自发到动物园及机场附近送别“丫丫”“乐乐”。

经过10多个小时的飞行,它们搭乘的飞机于4月27日下午4点24分降落上海浦东国际机场。据了解,“丫丫”回国后,根据《中华人民共和国进出境动植物检疫法实施条例》规定,要先在上海进行隔离检疫。

为做好“丫丫”隔离检疫,上海动物园设立了专门的隔离检疫场所,含室内兽舍、室外运动场、饲料加工间等,室内兽舍加装空调,同时准备了丰富足量的竹子和辅食。在隔离检疫期间,北京动物园专家团队将驻场全天24小时陪护,针对“丫丫”高龄、生活环境变化等特殊情况,精心做好饲养护理、健康监测和诊疗诊治等,陪伴“丫丫”度过一个月的隔离期,尽快适应回国生活。

随后,才能回到北京动物园。而北京动物园也早早地就已经从饲养场地、饲养方案、医疗保障、饲料供应等方面做好了迎接“丫丫”回家的各项准备工作。

## 延伸

### 和平和友谊的使者

阔别故土20年后“丫丫”终于回家了!作为国宝的大熊猫在我国民众中关注度极高,这次“丫丫”归国,也很早就成为了关注焦点。4月27日,23岁的“丫丫”抵达上海浦东国际机场,该消息更是瞬间引爆热搜。

在我国大熊猫谱系中还有许多的“明星”。像“盼盼”“欢欢”,还有后来的福娃“晶晶”与冰墩墩,甚至已经从实体的动物个体“升级”到虚拟符号。在这一过程中,大众眼里的大熊猫也完成了形象转变,从一个新奇、“会卖萌”的新发现物种与“活化石”,到我国的“外交礼物”“世界瑰宝”“东方明星”,及至“国家形象”。

也因此,我们才经常说,大熊猫是“和平的使者,友谊的见证”。

在这个角度,“丫丫”和她的许多前辈一样,都可以看作是“民族英雄”。这是国人所愿意赋予她的荣誉,也是全世界热爱和平的人民愿意接受的形象。

一般来说,野外大熊猫的寿命为18岁-20岁,圈养状态下可以超过30岁。作为一只大熊猫的生命个体,今天的“丫丫”已经23岁了,按人的生命类比,已至老年。

在这样一个年岁,“丫丫”回到自己的出生地,有更全面系统的陪护、有更多的同类相伴,不用像她的同伴“乐乐”那样客死他乡,这本身便是一件让人欣悦的事情。历史上那么多文学故事,“文姬归汉”“解忧返乡”,其中温馨、美好的情感,不过如此。“丫丫”与她的同伴们,都曾与一个宏大的名词相连:“大熊猫外交”。这些离乡的“国宝”们身上,也许因此可以视为担负着某种“使命”,但也并没有必要刻板看待。

严格来说,大熊猫不仅是中国的珍宝,也是世界的宝贵财产。多年来,大熊猫一次又一次担任和平和友谊的使者走出国门,博得了世界人民的喜爱,也承载着最普遍的人类情感。

这种共通情感下生长出来的民间友谊与善意,比一时气候变化更为坚韧,比任何功利的寄托都更真实。

据了解,中美开展大熊猫合作研究二十年来,在饲养管理、疾病防控、人员培训、公众教育、人文交流等多方面取得良好成效,为促进濒危物种保护研究和增进中美人民友谊发挥了积极作用。因此,我们才看到,“丫丫”回国,美国田纳西民众也依依不舍,哭成了泪人儿。彼此陪伴了20年,他们的泪水与中国人民对“丫丫”的牵系同样真切,他们也希望“丫丫”快乐。

“丫丫”终于回国了。颐养天年,落叶归根——还有更比这更朴素、平和而美好的归宿吗?因为一次美好的远行,我们错过了“丫丫”的青春,错过了她的成长,那么就让我们给她最好、最后的陪伴。

尊重那些美好的人类情感,尊重所有人为和平与友谊付出过的努力,那些远行与分离才有价值,这样的回归与团聚才值得庆贺。

无论“丫丫”身在何处,她用生命培育、见证的不同国家民间友谊与善意的花朵,不应随着她的归国甚至离世而衰败。热爱“丫丫”,就应该用真诚去浇灌这些花朵,让它们永不凋谢。“丫丫”,欢迎回家。

综合新华社、封面新闻等



4月27日,  
“丫丫”一到机场  
就收到了竹子。  
新华社发